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Normalenform der Ebenengleichung

Herleitung der Normalenform der Ebenengleichung:

Gegeben: E:;:;+s-a+t-;

Gesucht: Normalenform der Ebene E

Losung: Multiplikation mit dem Normalenvektora der Ebene
(nLu und nLv)

=x-n=(a+s-u+t-v)-n =x-n=a-n+s-u-n+t-v-n

- = - - - =

=x-n=a-n (dau-n=0und v-n=0)
=Xx-n—a-n=0

—E:n-(x—2a)=0

Koordinatenschreibweise:

n X, a, n, X, —a,
n, X, |-| a, =0 = n, X,—a, =0
n, Xy a, n, Xy—a,

=n -(x,—a)+n,-(x,—a)+n, (x,—a,)=0
=n,-Xx,—n-a +n -x,—n-a +n-x.—n-a =0
=n X +n, -x,+n-x,—(n -a +n,-a +n,-a,)=0

=N X +n, X +n X +n; =0
Bemerkung:

Zur Bestimmung des Normalenvektors n der Ebene bend6tigt man das Vektorprodukt

(n=uxv).
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Aufgaben:

1.0 Bestimmen Sie die Koordinatenform der folgenden Ebenen.

[ 3 -5 -3
11E:x=| 2 |+s| 3 |+t -6
-1 3 7
[ 1 3
12E:x=| 1 |+s:| -2 |+t| 4
-2 0 5
2 -2 -2

13 E:x=| -3 |+s| 3 |+t:| 2
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Lésungen:

| -5 -3 39 [ 3

lin= 3 |x| -6 |=| 26 =n'=| 2
3 7 39 3
3 X 3

=E:| 2 X, |-| 2 =0
3 -1

X3

=E:3(x, —3)+2(x,—2)+3(x,+1)=0
:>E:3x1—9+2x2—4+3x3+3:0 :>E:3x1+2x2+3x3—10:o

1 3 2
12n=| -2 |x| 4 |= =n'=| 1
0 5 -2
2 X,
=E:| 1 | X, |-
-2
=E:2(x, +1)+x,-1-2(x,+2)=0

:>E.2x1+2+x2—1—2x3—4:0 :>E:2x1+x2—2x3—3:0

-2 -2 -35 | 35
13n= 3 |x| 4 |=| =20 | =n'=| 20
5 -5 -2 2
35 X 2
=E:| 20 x, |-| -3 [|=0
2 5
- X3

=E:35(x, —2)+20(x, +3)+2(x,-5)=0

=E:35x, —70+20x, +60+2x,~10=0 =E:35x +20x, +2x,~20=0

Jochen Weber



Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
L Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik ¢ Sozialwesen ¢ Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Umwandeln der Normalenform in Parameterform:

Gegeben ist die Ebene 3x, —6x, —x, =9. Stellen Sie die Ebene E in Parameterform dar.

Wahle X,=$ und x,=t

1
:>3x1—6$—t:9 :>x1:3+25+§t

—E:x=| 0 |+s:| 1 |+t
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